



6·30 广东扶贫济困日
广东省慈善总会特约



巩固脱贫成果 助力乡村振兴

广东省交通集团定点帮扶揭阳市揭西县金和镇山湖村

聚力扶贫勇担当 助力山湖奔小康

碧水环绕，白鹭成行。位于揭西县金和镇的山湖村，坐落在面积达500亩的仙福湖中央，素有“水上莲花”之美称。沿山湖村平整的道路走过翠绿秧田，农人荷锄劳作，孩童嬉闹追逐，目力所及，处处都是天人合一的美好景象。

初来山湖村的游人，知道这里是“国家3A旅游景区”“全国乡村旅游重点村”和“广东十大美丽乡村”，但很少人了解，如今远近闻名的“网红村”5年前还是杂乱不堪、无人问津的贫困村。只有这里的居民最清楚，是广东省交通集团（以下简称交通集团）的定点帮扶，让山湖村实现了美丽蝶变。

“村道是土路，杂草丛生，沿湖厕所、猪圈、鸡舍遍布，生活污水直排仙福湖，湖面蚊虫乱飞……说实话，当时有些触目惊心。”扶贫工作队队员回忆初到山湖时看到的景象，感慨不已。

新快报记者了解到，2016年4月，交通集团扶贫工作队正式驻村，利用自身优势多措并举，在山湖村的山水之间，徐徐展开一幅发展新画卷。



■美丽的山湖村步道全景。

精准施策拔除穷根

开对药方，才能根治“穷”疾。扶贫工作队到村后做的第一件事，就是摸家底、探实情。队员们起早贪黑，深入到各自然村和农户家中调研，与村党员群众谈心交心。他们走遍了山湖村的每个角落，掌握村人口分布、基础设施、经济产业、致贫原因等情况。并及时与当地各级党委、政府交流座谈，理清扶贫思路，制定脱贫攻坚规划工作方案。

多方研判，工作队有了“确保全村脱贫、形成主导产业、基础设施完善、公共服务设施建设、改善人居环境，抓好基层党建”的六大目标，迅速制定劳动力转移、基础设施建设、产业帮扶、党建帮扶、教育帮扶、人居环境改善等三十二项主要脱贫措施。

5年来，在钟汉宏、程锐两任队长的带领下，扶贫工作队严格执行规划内容，强党建、重扶志、帮就业、建产业，

累计投入自筹资金2535.49万元，规划提出的帮扶目标如期实现。2016年至2018年，完成了路桥改造、自来水项目、虎光健身广场及公共厕所项目、生态停车场、环湖绿化、公共服务站等17个项目；2019年至2020年，路桥改造、路灯、活动场所、民宿等9个对村帮扶项目以及房屋修缮、教育、慰问救助、以奖代补等4个对户帮扶项目也如期完成。

记者了解到，2020年，山湖村建档立卡贫困户人均收入达到16205元，相对2016年增长2.56倍。全村农民家庭人均可支配收入从7863元增长到23689元，年平均增长率达26%。通过扶贫队的努力，“两不愁三保障一相当”和贫困户家中“八有”、相对贫困村“十有”各项指标全部达到省贫困村、贫困户脱贫摘帽考核标准，脱贫工作各项指标通过验收。

打工仔变“电商大师”

每一个扶贫项目都与山湖村的贫困户休戚相关。每一项基础建设，都是山湖村村民看得见、摸得着、用得到的利好。

39岁的杨晓声见证了山湖村翻天覆地的变化，也在工作队的帮扶下，完成了从打工仔到“电商大师”的华丽转身。“工作队给我讲扶贫政策，还用很多脱贫致富的故事鼓励我，我的思想渐渐变了。”杨晓声说，因为家里穷，老婆当时已离家，母亲年迈体弱，自己一度陷入低迷，对生活毫无信心。幸运的是，工作队队员像亲人一样的态度，让他有了勤劳致富的想法，“人穷不可怕，就怕没志气没骨气。咱虽然眼睛高度近视，但有手有脚就能干活，我就不信穷一辈子！”

2017年，山湖村成立益农信息社，工作队请回在外打工的杨晓声负责。这个益农信息社也是电商扶贫服务站，既帮助村民的时令农产品“走出去”，又为村民把物美价廉的生活用品“引进来”。从连电脑打

字都不会，到一个字一个字地摸索练习，杨晓声现在一年要参加五六次政府组织的农村电商培训，从县里走向了省城。

现在，益农信息社与广东益农平台合作，搭建了多个网络销售渠道，将时令农产品销往四方，月均销售额1万元左右。“能做一名网络时代的搬运工，我特别自豪。幸福都是奋斗出来的，扶贫工作队搭建了平台，我要通过这个平台帮助更多乡亲。”杨晓声说，除了经营信息社，自己还同时在苗圃场帮工，如今一家人的年人均可支配收入，已经比2016年翻了3倍多。



■杨晓声现在是全村有名的“电商大师”。



■党建引领乡村振兴。



■工作队搭建销售平台，力行消费扶贫。



■俯瞰山湖村，村子就像一朵“水上莲花”。

“绣花”功夫铸大扶贫格局

在山湖村，像杨晓声一样实现“一人就业，全家脱贫”目标的贫困户不在少数。工作队队员张相杰告诉记者，利用集团下属基层企业的用工需求，工作队以主集团、镇村、乡贤的社会关系牵线搭桥，已累计推荐66名贫困户劳动力及高中、大中专毕业生就业，稳定的工作，均为其家庭带来稳定的收入，也大大增强了务工者的自我认同感。

记者了解到，帮扶山湖村5年，工作队积极推进产业扶贫，带动村民持续增收，通过发展苗木种植、光伏发电、乡村旅游等项目，每年为山湖村带来约50多万元的集体收益，为山湖村走上可持续发展的产业造血之路打下了良好的基础。

有产业，有产品，如何拓展销路，也是工作队重点关注的问题。“我们发起加入揭阳市消费扶贫联盟，通过各种途径将山湖村的农特产品卖出去。”张相杰说，集团发挥高速公路服务区网络优势扩大扶贫农产品的销售，仅2020年，即通过高速公路项目业主采购和农村电商平台售卖的方式，创造了线上线下共计约35万元的销售额。

孩子是乡村的未来，工作队一直践行教育扶贫，斩断贫穷代际传递。他们向小学、幼儿园定期赠送书包、校服和捐赠书籍及图书室设备外，还落实了134名贫困在校学生教育保障政策，2019年—2020年共发放各类教育补助64.15万元。对于山湖村的优秀学子，交通集团专门制订规程予以奖励；考上大、中专院校的学生，集团每年都给予资助和鼓励；对建档立卡贫困学生及各年级总分排名前十的学生，也予以奖励。

倾情付出，收获满满。交通集团对口帮扶以来，山湖村先后被评为揭阳市扶贫示范村和新农村建设示范点、广东省重点旅游扶贫村。山湖村扶贫案例也被省扶贫办作为全省“绣花”功夫典型案例上报国务院扶贫办。2021年2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，交通集团驻山湖村扶贫工作队荣获“全国脱贫攻坚先进集体”。